

我在新时代文明实践中心过端午

WOZAIXINSHIDAIWENMINGSHIJIANZHONGXINGUODUANWU

传承传统民俗 弘扬文明新风

——全市“我在新时代文明实践中心过端午”系列主题文明实践活动精彩纷呈

本报记者 王晶晶

又是一年端午时,情意浓浓粽飘香。五月五,过端午,粽叶青,糯米香;挂艾草、制香囊、赏民俗……在这些流传千年的端午习俗中,蕴藏着中国文化的底蕴,寄托着人们的美好愿望。

今年端午节期间,全市各新时代文明实践中心(所、站)充分发挥新时代文明实践平台主阵地作用,积极开展丰富多彩的活动,进一步弘扬中华优秀传统文化,展示人文发展成就,体现历史文化底蕴,让广大市民在活动中感受传统文化魅力,体验传统民俗,加深对传统文化的认识和热爱。

文明实践 丰富居民文化生活

粽叶香,端午至。

6月6日上午,由市文明办、屯留区委宣传部指导,屯留区文明办、区文旅局、区教育局、区妇联主办的2024年“我们的节日·端午”主题文化活动在久安社区映水兰香小区广场举行。

活动在管乐演奏《东方红》中拉开帷幕,精彩的文艺展演带大家重温端午节的由来,领略传统节日深厚的文化内涵,激发群众强烈的民族自豪感和爱国热情。活动现场设有包粽子比赛、书画创作、五彩绳编织、健康义诊四个活动区。现场气氛活跃而热烈,居民陈先生称赞道:“今天的活动非常有意义,我们感受到了中华优秀传统文化博大精深。”

端午节期间,全市各县区新时代文明实践中心(所、站)组织一系列主题活动,通过举行诵诗歌、包粽子、佩香囊、手工DIY传统挂件等形式多样的群众性文化活动,传承中华优秀传统文化、倡导健康生活理念,为传统佳节注入新活力。

从《端午即事》到《橘颂》、从《离骚》到《天问》……由襄垣县新时代文明实践中心、县文化馆、县云雅艺术中心共同举办的“我们的节日·端午”主题文艺活动在东湖新时代文明实践基地如火如荼地开展。通过歌舞和朗诵的形式,深刻缅怀了我国历史上第一位伟大的爱国主义诗人屈原,活动结束后,志愿者还与现场观众一起拴丝线、包粽子。

捋叶、卷筒、填料、压料、扎绳……“你给我接几片粽叶”“来来来,你帮我帮把绳子剪短”“看,我包得怎么样!”

平顺县青羊镇紫东社区、长治锦澜物业服务联合开展的“我们的节日·端午——粽叶飘香话端午 浓情满满颂党恩”主题活动现场,社区工作人员、网格员、老党员以及辖区居民一边包粽子一边话家常,共同体验劳动的乐趣,共话端午习俗,分享劳动成果。

漫步在振兴小镇国潮步行街上,炉灶火旺,街坊溢香,游客们在百米长街宴上品尝美食,感受浓浓的烟火味。此外,振兴小镇还推出了振兴村花巡游、抛绣球招亲、篝火狂欢、夜振兴百乐门等活动,让游客在互动体验中体会传统



潞城区新华社区新时代文明实践站开展钓粽子、套粽子等趣味活动。



在屯留区“我们的节日·端午”文明活动现场,学生们用绘画方式,绘制出了生动有趣的端午节主题作品。

文化之美。

端午节期间,为积极倡导文明、和谐的节日理念,我市组织广大新时代文明实践志愿者进社区、进村镇、进学校,为空巢老人、残疾人、留守儿童等送去节日慰问,传递向善正能量。

一场场活动犹如一条纽带,将“党心”“邻里情”和“庆端午”紧密结合起来,让群众在寓教于乐的体验中感受传统民俗文化的魅力,营造了浓厚的节日氛围。

特色民俗 传承优秀传统文化

“咚咚锵,咚咚锵!”在沁县西湖,一艘艘龙舟势如箭发,劈波逐浪,快速前行,各参赛队员精神抖擞、奋勇争先、动作整齐划一,他们奋力挥动船桨向终点冲去,共同演绎了水上龙舟的“速度与激情”。

“五月五,是端午;划龙舟,好彩头……”6月9日,“我们的节日·端午”沁县第十六届民俗文化暨山西省第九届龙舟公开赛正式启动。作为山西四大传统节日庆文化活动品牌之一,沁县端午民俗文化节分为“龙腾沁州”“古韵端午”

粽’享端午”“‘乡’约端午”4个篇章16项活动。

眼前是绚丽的彩带、如火的激情;耳畔是热闹的锣鼓、嘹亮的号角;身边是灿烂的笑靥、爽朗的笑声……沁县将端午民俗文化节办成“百姓的舞台”,最大限度提高群众参与度和认可度,最大限度满足群众精神文化需求,最大限度展现传统文化实质内涵。

同时,各县区新时代文明实践中心(所、站)紧密围绕节日特色,积极开展各类寓教于乐的活动,丰富辖区居民的精神文化生活,让辖区居民群众更深入了解传统文化,自觉践行社会主义核心价值观,筑牢文化自信,弘扬文明新风。

“端午节是中国四大传统节日之一,也是我国首个人选世界非遗的节日,有着悠久的历史传承、深厚的文化底蕴……”随着武乡县党史研究室主任温海明的讲解,现场听众纷纷被中华优秀传统文化所吸引。

武乡县“红色武乡 诗韵端午”主题活动在县新时代文明实践中心如期举行。一首首脍炙人口的爱国诗篇、一段段声情并茂的诗词朗诵和一幅幅翰墨飘香的书画作品,为传统节日注入了更多的新时代文化内涵。

在黎城县新时代文明实践非遗文化基地,100余名孩子在志愿者的带领与讲解下,进行了一次“传统与传承”的非遗对话、感受了一场“倾听与实践”的非遗课堂,在一问一答中了解了黎侯虎“鼻子、眼睛、耳朵、虎纹”的内涵及寓意。

丰富多彩的民间习俗活动,为市民群众搭建了体验端午习俗、了解传统文化的良好平台,在全市营造了浓厚的节日氛围。

文明集市 特色活动亮点纷呈

端午“赶集”,趣味十足文明相伴。

一个个新时代文明实践项目摆摊设点,以集市为媒,点亮长子县丹康社区居民群众的幸福生活。夏日的风吹来了新时代文明实践的精彩,将文明新风吹进了家家户户。

由长子县新时代文明实践中心、丹朱镇新时代文明实践所、丹康社区新时代文明实践站联合举办的“我们的节日·端午”新时代文明实践“文明集市”在丹康社区宏方苑火热开市。2分钟包粽子比赛、“呵护健康 爱心义诊”、垃圾分类宣传活动、巧手钩织技能培训、“老温”家电维修志愿服务等“摊位”整齐排列,吸引了众多群众前来“赶集”,一站式体验属于端午节的传统文化魅力和志愿服务的温暖,既“集”出了群众幸福感,又展现出了文明范儿。

在黎城县新时代文明实践中心新时代文明实践广场开展的“我在新时代文明实践中心过端午”系列活动——文明集市现场,除开设常态化志愿服务项目外,还组织了现场系花绳、包粽子、端午诗歌朗诵等特色活动,同时组织群众前往中心的虎博馆参观了解黎城布老虎非遗历史,往年画展馆观赏年画,引导大家在“看与听”中更好感受传统文化。

心愿征集墙、二十大知识有奖问答、编织五彩绳、包粽子比赛……潞州区澳瑞特社区党委、社区新时代文明实践站、瑞华苑物业联合开展第二届“我们的节日·端午”暨“粽香端午·传承文明”主题文明实践活动,丰富活跃居民生活,让广大居民度过一个有意义的端午节。

端午“赶集”,赶的不仅仅是一份热闹,更是文化的传承和文明的延伸。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。各县区新时代文明实践中心(所、站)创新探索文明实践“赶集日”,广泛开展形式多样、丰富多彩的文明“集市”活动,惠民生、聚人气、暖民心、扬新风,让群众在家门口“赶集”,沐浴文明新风。

片片粽叶香,浓浓端午情。我市将进一步发挥中国传统节日的重要作用,将新时代文明实践阵地拓展延伸到群众身边,用暖心行动传递爱和温暖,让居民群众在一次次美好的相遇中,与城市共同成长,一起奔向未来。

(本版图片由潞城区文明办、屯留区文明办提供)